

ОЦЕНКА УНИКАЛЬНЫХ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Горьканова Л.В.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

В настоящее время Оренбургский государственный университет осуществляет подготовку магистров по направлению 100400.68 Туризм, магистерская программа «Экономика и организация туризма». В ходе реализации данного направления большое значение имеет изучение и оценка туристских ресурсов Оренбургской области, так как согласно ФГОС ВПО область профессиональной деятельности магистров включает разработку и реализацию туристских продуктов, организацию комплексного туристского обслуживания в основных секторах туристской индустрии, проектирование туристско-рекреационных зон и комплексов, управление ими.

На сегодняшний момент Оренбургская область обладает большим количеством разнообразных туристских ресурсов, так в г. Оренбурге и Оренбургской области статус государственных памятников природы имеют 510 уникальных объектов. Не менее значимы и уникальные объекты, относящиеся к культурно-историческим рекреационным ресурсам области.

Характеристика уникальных культурно-исторических объектов Оренбургской области представлено в таблице 1.

Таблица 1 – Характеристика уникальных культурно-исторических объектов Оренбургской области

Вид объекта	Количество
Памятники архитектуры, археологии, истории и монументального искусства	- 2633 памятники из них 1767 поставлены на государственную охрану и 28 федерального значения; - 7 драматических театров и театров музыкальной комедии; - 1 ООП - национальный парк (заповедник); - 40 музеев, из них 13 государственных музеев, 27 музеев для населения; - 995 городских, сельских и районных библиотек.
Историко – культурные объекты	452 сооружения (здания, памятники)
Братские могилы	167 могил
Культовые сооружения	- 89 православных сооружений (церквей); - 71 мусульманских сооружений (мечетей); - 1 культовое сооружение иудеев (синагога); - 2 католических сооружения (костеля). - 1500 «святых родников»

Памятники историко – археологического наследия	997 памятников (раскопки древних поселений, курганы)
--	--

Из данных представленных в таблице можно отметить, что в Оренбургской области располагаются различные культурно-исторические объекты от эпохи ранней бронзы до средних веков - это не только курганные группы, но и курганы, остатки укреплений, форпостов, городищ, а также старинные и древние рудники.

Наиболее известны, необычны и воспринимаются как элементы окружающего ландшафта такие археологические объекты как Каргалинские рудники, Чертово Городьбище, некрополь Высокая Могила, Аландское городище, курганные группы Иш-Оба и другие курганы.

Необычными памятниками культуры и истории являются старинные башкирские села, которые представлены в северных районах Оренбургской области, а также «кулпытасы» - старинные казахские кладбища, образованные в конце XVII - нач. XX в. В Оренбургской области большое множество памятных мест, связанных с Пугачевским восстанием 1773-1775 г. и осадой г.Оренбурга.

Одним из составляющих культурного наследия является пуховый платок, являющийся брендом г. Оренбурга.

В основном в Оренбургской области национальную, художественную и бытовую культуру представляют историко-культурные, краеведческие, литературные музеи уникальными из которых являются следующие.

1 Культурный комплекс «Национальная деревня», располагается по адресу г. Оренбург, ул. Алтайская, 5. Комплекс представляет собой парк-музей под открытым небом, который состоит из десяти национально-кухонных подворий (объединений) (русское, татарское, казахское, украинское, башкирское, мордовское, немецкое, чувашское, белорусское, армянское). В каждом объединении размещается этнографический музей, библиотека на родном языке, предприятие питания с национальными блюдами.

2 Музей-усадьба С. Т. Аксакова, располагается по адресу Оренбургская область, Бугурусланский район с. Аксаково, ул. Аксаковская, 85.

Экспозиция музея рассказывает о заселении земель Оренбургского края и Уфимского наместничества в середине 18века, о поселении дворян Аксаковых на берегу реки Бугуруслан. Основными экспонатами музея являются предметы быта народов, населявших местность в 18 веке, также представлены материалы о жизни С.Т.Аксакова в Оренбургском крае, о местах, которые легли в основу его произведений.

с. Аксаково является местом паломничества людей, любящих русскую литературу и культуру, ежегодно проводятся Аксаковские чтения.

3 Выставочный комплекс «Салют, Победа!», располагается по адресу г. Оренбург, ул. Кирова. Комплекс представляет собой музей под открытым небом, где располагаются более 60 крупногабаритных образцов военной техники. «Салют, Победа!» является единственным в России по своей идеи и ее содер-

жанию, структуре и количеству единиц техники. Комплекс является популярным местом в г.Оренбурге, где проводятся не только экскурсии, но и различные мероприятия по военно-патриотическому воспитанию детей и подростков.

4 Комплекс «Красная гора», располагается в Саракташском районе.

Гора получила название «Красной» из-за ее состава красной глины и красного камня. В обиходе местных жителей Красная гора называется «Саракташ» или «каменные овцы». В 1998 г. возле Красной горы прошли съёмки фильма «Русский бунт». Режиссёр А. Прошкин показал события Пугачевского восстания, описанные в произведениях А. С. Пушкина «История Пугачёвского бунта» и «Капитанская дочка». На территории комплекса сохранились постройки-декорации, в виде крепостных сооружений в стиле 18 века.

5 Каргалинский древний горнометаллургический центр, располагается в верховьях реки Каргалки на границе Октябрьского, Переволоцкого и Сакмарского районов. Это крупнейший в Европе металлургический и горнорудный комплекс ландшафтных памятников природы, истории и археологии общей площадью около 500 кв. км. На протяжении 3-2 тыс. лет до н.э. из каргалинской меди отливалось оружие, инструменты, а также украшения.

В 1989 г. в Оренбургской области был учреждён заповедник для сохранения и изучения степей Южного Урала. В границах заповедника выделена ключевая орнитологическая территория международного значения как важное место гнездования видов птиц, занесённых в Красную книгу России: дрофы, стрепета, степной тиркушки, степного орла, сокола балабана. Заповедник состоит из четырёх участков, расположенных в разных районах Оренбургской области. Общая площадь заповедника составляет 21,7 тыс. га.

Основная цель создания заповедника «Оренбургский» - изучение, восстановление и охрана типичных ландшафтов приуральских, южно-уральских и зауральских степей, учитывая наличие в регионе уникальных, ценных и, к сожалению, исчезающих видов животных и растений. Организация и проведение экологического просвещения населения, разработка и внедрение научных методов охраны природы, осуществление экологического мониторинга.

Заповедник «Оренбургский» особо охраняемая природная территория, включающая в себя природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую ценность. Он единственный в степной зоне Заволжья и Южного Урала, его территория никогда не подвергалась распашке. В заповедник входят районы: Первомайский, Беляевский, Светлинский, Кувандыкский [1].

Таким образом, на основании оценки культурно-исторических ресурсов Оренбургской области можно отметить следующее:

- на территории Оренбургской области существует большое количество как типичных объектов, так и уникальных, которых невозможно встретить на территории других областей;
- можно отметить удовлетворительное культурно-исторических рекреационных ресурсов, зависящее от их географического положения и от финансирования со стороны министерства и инвесторов.

- в целом состояние культурно-исторического потенциала области дает возможность развитие на данной территории различных видов туризма, таких как: познавательный, религиозный, спортивный, экстремальный, экологический, образовательный и др.

Список литературы

1 Степной заповедник Оренбургский. Электронный ресурс. Режим доступа:
http://www.orenobl.ru/priroda/zapovednik_step.php